

REDACCIÓN Y TALLERES: Gatzada Alta, 11. Teléf. 2-24
ADMINISTRACIÓN: Paseo 20, Teléf. 407.-Apartado 97
SANTANDER

LA REGION

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Forma Conservada

SUSCRIPCIÓN: En la capital, 2 pesetas al mes.
ID. En la provincia, 6 id. trimestre.
NUMERO SUELTO 10 CTS.

Dos ediciones para Santander y provincia.

Cuatro conferencias telefónicas

Impresiones e ideas.

HECHOS Y NO PALABRAS...

Alguien se extraña de que la espectadora no escriba nunca sobre feminismo. Parece de crión que toda mujer que se atreve a meterse en lides literarias o en lides periodísticas, debe romper una o varias lanzas o, mejor dicho, una o varias plumas, en esta meridiana cuestión del feminismo. Parece más; parece que la so a justificación de que una mujer escriba, es que lo haga precisa mente y casi únicamente sobre feminismo. Parece indispensable que una mujer, al escribir, proclame previa y constantemente, tratándose de feminismo, su derecho a escribir, aun no bien definido para todos...

Alguien se extraña de que la espectadora no escriba nunca, al menos seriamente, sobre feminismo, y aun hay quien se pregunta un poquito asombrado: «¿pero es que esta mujer no es feminista?»...

He aquí una pregunta enormemente ociosa, casi necia. Pues preguntar a una mujer si es feminista, es como preguntar a un general si es militarista, o a un dominico si es católico, lo a un consejero de la Tabacalera si es partidario de la dictadura conservadora...

La espectadora es más que feminista, puesto que es feminista pensante. La espectadora cree y practica íntegramente los artículos todos del santo feminismo, proclamados y arrojados hace ya muchos años, más que por las mujeres feministas—enorme redundancia enorme impropiedad esto de las «mujeres feministas»—por los justos y equívocos varones feministas.

Pero la espectadora no escribe en serio sobre feminismo porque es muy poco dada a descubrir Meditarráneos, y cree pergrullesco demostrar que dos y dos son cuatro.

Ponerse a razonar a estas alturas la justicia de las reivindicaciones femeninas, le parece a la espectadora tan anacrónico y celoso como aportar

IASNAIA POLIANA.

REGIONALES

Nueva Montaña.

Acto grandioso.

Grandioso y solemne resultó el acto de la Confirmación celebrado ayer tarde en la Iglesia parroquial de Peña Castillo por el ilustrísimo señor obispo de la diócesis.

A las cuatro y media, hora anunciada para el religioso acto, estaba la iglesia completamente llena de fieles, en su mayoría señoras y niños. Los alumnos de las escuelas nacionales de Peña Castillo y particulares de Nueva Montaña, asistieron acompañados por sus respectivos profesores.

Tras una breve y sencilla exhortación del eminentísimo prelado, se dió por terminado el acto.

Una conferencia.

A las cinco y media de ayer tarde se celebró una conferencia en el salón Pro-Cultura de esta localidad.

El conferenciante, digno y experto inspector del Banco Hispano de Edificación, don Fernando Gil de Ferrat, trató sobre «La necesidad del ahorro y las operaciones que realiza el Banco Hispano de Edificación».

En párrafos, elocuentes expuso los innumerables vicios que acarrea la falta de espíritu ahorrador y las exorbitantes prácticas virtudes que se desarrollan en todas las clases sociales con el hábito del ahorro.

Dijo que la fraternidad y el amor humanos radica principalmente en el ahorro, manantial de donde afluyen dos hermosas y abundantes fuentes que fertilizan con sus milagrosas aguas la sociabilidad y riqueza de los pueblos.

Explicó detalladamente el funcionamiento del Banco Hispano de Edificación, las operaciones que efectúa y los beneficios que reporta a las clases media y proletaria, pues les dá medios fáciles y sencillos para erigirse en propietarios.

Ensalzó la buena administración por que se rigió dicha institución, modelo entre las de su clase.

razonamientos a la supresión de la esclavitud o de la Inquisición.

El feminismo está, en teoría, perfectamente acabado. Y, como tema literario, quedó agotado ya hace tiempo. Los discretos están ya convencidos, y los necios... ¿para qué molestarse en la inútil tarea de convencer a los necios?

Se nos objetará que el feminismo, si está en teoría perfectamente conseguido, no está en la práctica completamente realizado, ni a medio realizar siquiera. Es verdad y, por eso, práctica feminista, y no literatura feminista es lo que urge por ahora. Práctica feminista, práctica intensa de asociación y acción feminista que planteara y resolviera en lo posible mil cuestiones que no son solamente cuestiones feministas, sino humanas. Práctica feminista, que, por todos los medios—y tiene muchos a su alcance la mujer consciente—, hiciera una campaña calurosa y terca contra la absurda guerra. Contra la guerra en general y en particular; contra todas las guerras pasadas y presentes y futuras... Práctica feminista que interviniera, «por la razón y la fuerza», en la administración municipal... Práctica feminista que convirtiera las nominales asociaciones de caridad en efectivas «asociaciones de justicia»... Práctica feminista que exigiera, para la mujer y para el hombre, la plenitud real de sus deberes políticos.

Y sobre todo, práctica feminista que borrara del Código esa limitación de derechos civiles que impone a las mujeres españolas una minoridad perpetua que es un perpetuo disparate, un perpetuo atropello y un vergonzoso anacronismo.

Esto es lo que hay que hacer en feminismo y lo que no es preciso ya escribir...

Mercedes Capsir, es la típica digna de continuar la gloriosa serie.

Además de la perfecta escuela de canto y la justa afinación que la avaloran, canta con absoluta precisión musical y dice con claridad y buen sentido.

El director Capdevila ha dejado también confirmadas sus condiciones, llevado la orquesta con toda precisión y dinamismo, no cediendo a ninguna libertad escénica y cuidando los matices con muy buen gusto. Tiene fuerza de batuta.

IASNAIA POLIANA.

REGIONALES

Nueva Montaña.

Acto grandioso.

Grandioso y solemne resultó el acto de la Confirmación celebrado ayer tarde en la Iglesia parroquial de Peña Castillo por el ilustrísimo señor obispo de la diócesis.

A las cuatro y media, hora anunciada para el religioso acto, estaba la iglesia completamente llena de fieles, en su mayoría señoras y niños. Los alumnos de las escuelas nacionales de Peña Castillo y particulares de Nueva Montaña, asistieron acompañados por sus respectivos profesores.

Tras una breve y sencilla exhortación del eminentísimo prelado, se dió por terminado el acto.

Una conferencia.

A las cinco y media de ayer tarde se celebró una conferencia en el salón Pro-Cultura de esta localidad.

El conferenciante, digno y experto inspector del Banco Hispano de Edificación, don Fernando Gil de Ferrat, trató sobre «La necesidad del ahorro y las operaciones que realiza el Banco Hispano de Edificación».

En párrafos, elocuentes expuso los innumerables vicios que acarrea la falta de espíritu ahorrador y las exorbitantes prácticas virtudes que se desarrollan en todas las clases sociales con el hábito del ahorro.

Dijo que la fraternidad y el amor humanos radica principalmente en el ahorro, manantial de donde afluyen dos hermosas y abundantes fuentes que fertilizan con sus milagrosas aguas la sociabilidad y riqueza de los pueblos.

Explicó detalladamente el funcionamiento del Banco Hispano de Edificación, las operaciones que efectúa y los beneficios que reporta a las clases media y proletaria, pues les dá medios fáciles y sencillos para erigirse en propietarios.

Ensalzó la buena administración por que se rigió dicha institución, modelo entre las de su clase.

bre el río; pálida como los pies de la Mañana, y argentada como las alas de la Aurora. Como el reflejo de una rosa en un espejo de platea; como el reflejo de una rosa en una baña de agua, así era la rosa más alta que floreció en la rama más alta del rosa!... Hipólito Lázaro.

Hipólito Lázaro, en sus alambicadas audiciones entre nosotros, nos ha conducido a la expansión sentimental por el Arte, ha conseguido exteriorizar con exuberancia, a vivir íntegramente destacando su figura dominadora, que logra la libertad de sus procedimientos.

Cuando se es un artista cual lo es Lázaro y nos manifiesta su poder especial y características, sus mismos caprichos, de los que derivan arbitrarios privilegios usados a manera de fueros debidos a su excepción, es cuando se es el único artista que sí, goza, tiene en sí el poder de la representación, la verdad suya presentada al engarce de otras verdades sentidas.

Hipólito Lázaro ha triunfado; es el insuperable tenor que sabe atemperar con exactitud de matices a la partitura, limitando, dentro de la más completa severidad y disciplina, la emoción, con sus naturales privilegios, su arte extraordinario, que atiende a los más sutiles matices; su maestría en el sabio empleo de los recursos vocales y escolásticos. Esa extensión e intensidad guiada sin una exaltación del campo estético, hace del tenor maravilloso lo que equivale a mucho más: el artista con pleno derecho al calificativo.

Mercedes Capsir, es la típica digna de continuar la gloriosa serie.

Además de la perfecta escuela de canto y la justa afinación que la avaloran, canta con absoluta precisión musical y dice con claridad y buen sentido.

El director Capdevila ha dejado también confirmadas sus condiciones, llevado la orquesta con toda precisión y dinamismo, no cediendo a ninguna libertad escénica y cuidando los matices con muy buen gusto. Tiene fuerza de batuta.

La función de anoche en el Teatro Pereda constituyó un verdadero acontecimiento artístico, del que salió complacido cuantos tuvieron la dicha de presenciarlo.

Hipólito Lázaro, el tenor de las formidables facultades, nos maravilló una vez más con su voz de divo extraordinario, plena de bellos matices, extensa, limpia y bien timbrada, capaz, en fin, de satisfacer los más varios caprichos del público.

Contó una «Marina» como no podíamos haber sospechado oír jamás, y complacientemente con el público, tuvo para los diferentes gustos su momento de emoción.

Por eso las ovaciones fueron unánimes, colosales, como correspondía al mérito del gran divo que deleitó con los matices de su media voz a los verdaderos inteligentes y entusiasmo a los partidarios de los cantantes.

Su triunfo fué definitivo, aumentándolo la maestría insuperable con que cantó fuera de programa el Adios a la vida de «Oscas».

Mercedes Capsir llegó en los primeros momentos a restar entusiasmo en el público hacia Lázaro y esta es la prueba más clara del éxito que alcanzó.

Su voz, de armoniosa y vivos matices; su garganta de flexibilidad insospechada; su dominio, realmente extraordinario del difícil arte, permitieron ayer a esta gran diva española electrizarse con sus gorjeos, con sus trinos de ruiseñor al público que asistió anoche a Pereda, que se desbordó en aclamaciones de entusiasmo para ella.

Su triunfo fué definitivo, como corresponde a sus altos méritos. Merecen anotarse como excelentes cantantes al bajo Olasola a quien no se aplaudió todo lo que merecía y al barítono Jordá, que cantaron exquisito gusto y muy bien de voz.

Tampoco es menos importante el daño inferido al socialismo gubernamental por la derrota de las Trade Unions. Mac-Donald y demás líderes defensores del procedimiento evolutivo (no otra cosa significa el llamado gubernamentalismo en los medios socialistas) contaban con las tres federaciones inglesas para utilizarlas como dique contra las propa-gandas extremistas.

Su empleo era de una doble

Comentarios.

La crisis de la sociedad de resistencia.

El Gobierno inglés acaba de asestar un golpe de muerte a la sociedad obrera de resistencia y otro no menos certero al socialismo gubernamental al prohibir la negociación de los valores depositados; por los obreros; medida que determinó la desbandada de los huelguistas y la pérdida de la huelga general ante la imposibilidad de recibir auxilios.

Posible es que el doble triunfo obtenido, tenga a la larga consecuencias fatales para los principios defendidos por los causantes de la enorme derrota infringida a las Trade Unions inglesas; pero a pesar de ello, no puede negarse que de momento el resultado desastroso de la huelga general de Inglaterra determinará una situación gravísima en el socialismo gubernamental y mucho más grave, si cabe, en el vasto campo del obrerismo organizado.

Por de pronto, el golpe asestado en pleno corazón a las sociedades obreras, es de los que no admiten remedio de ninguna clase.

Porque el resultado de la huelga inglesa demuestra de un modo definitivo que el procedimiento de la resistencia, es en absoluto ineficaz, especialmente empleado contra el Estado.

Desde ahora en adelante, demostrada como queda la superioridad de los medios coercitivos de un Gobierno frente al poder de las organizaciones obreras, no hay que pensar en las protestas colectivas contra el Poder público.

En consecuencia, la sociedad obrera de resistencia podrá servir para reducir a un patrono aislado o a varios patronos, pero nunca a todos los patronos unidos de una nación, si como es de esperar, cuentan de antemano con el apoyo del Gobierno de su país.

No hay que pensar tampoco en seguir adoptando el sistema de organización de grandes federaciones, pues ya hemos visto por lo ocurrido en Inglaterra, su resplandido contrapropaganda.

La mayor acumulación de fuerzas ofrece, es cierto, la enorme ventaja de hacer el paro más sensible y los medios de resistencia mucho más efectivos. Sin embargo, tiene e-gre-gre inconveniente de dar carácter de nacional al movimiento huelguístico exigiendo la intervención del Poder público con las consecuencias que acaban de darse ahora en la grieta y en otras huelgas generales.

La perspectiva que se deduce de estas conclusiones para el obrerismo organizado, no puede ser más oscura.

El principio de resistencia, es fundamental, es la razón misma de ser de las sociedades obreras que por eso se llaman de resistencia. Destruído éste (pues se ha demostrado que seis millones de obreros con más de 15 millones de libras esterlinas en sus cajas, no han podido vencer al Gobierno de Inglaterra) ¿cuál será la razón de ser en lo sucesivo de toda sociedad obrera?

Limitarse a luchar con un solo patrono o con varios patronos es difícil y de escaso resultado, tanto más que éstos se encuentran federados en su mayoría.

Constituirse en federación nacional, equivale a sumar a la fuerza de los patronos la del Gobierno.

¿Qué hacer? ¿Cómo resolver la gravísima conclusión determinada por la derrota de las tres formidables federaciones inglesas?

El problema que se les presenta a los líderes del obrerismo es, por su indudable gravedad, de los que exigen el máximo talento y la mayor seriedad para resolverlo.

Contemplando el teatro, hemos desado que en Santander se dieran con frecuencia estos espectáculos de arte. Nuestro ambiente pobre, penurioso espiritualmente, se ha engrandecido estos días.

eficacia en cuanto se servían de ellas objetiva y sugestivamente.

En el primer caso, eran los seis millones de votos los que contenían los ataques de los elementos revolucionarios; en el segundo, bastaba el espejismo de su poder considerado como invencible, para que el obrero se considerase más garantizado y eficazmente ayudado para el logro de sus aspiraciones al lado de ellas, que en rebeldía fuera de ellas.

Resquebrajado el poder de las Trade Unions y rota la esperanza puesta en ellas por los obreros de toda Europa, la consecuencia es fácil de prever, tanto más si se tiene en cuenta la facilidad con que el trabajador pasa de una situación normal a otra extrema, ante el primer desengaño recibido.

El comunismo y el socialismo revolucionario acaban de obtener un arma temible para esgrimir contra los socialistas gubernamentales.

Porque es evidente que los partidarios de los procedimientos moderados dentro del socialismo internacional, han sido derrotados por la burguesía inglesa, primero en el terreno político, y después en el de la lucha económica.

¿Qué argumentos podrán esgrimir Mac-Donald y los suyos frente a esos hechos innegables presentados por los extremistas como acusaciones formidables...?

¿Cómo podrán convencer a sus propios prosélitos, después de esos dos grandes fracasos, de la posibilidad de alcanzar el Poder por procedimientos evolutivos?

El Gobierno inglés puede pagarse de haber infringido las dos derrotas más grandes que se han conocido al socialismo y al obrerismo europeo.

Nosotros, sin embargo, pensamos en las consecuencias que a la larga pueden derivarse de esas derrotas.

Ninguna victoria suele ser decisiva y hasta hay algunas que en el fondo suelen llevar el gergendo de las grandes catástrofes...

EPIFANIO BUJAN.

CAFÉ-BAR

-IDEAL DRINK-

Muelle, 8-Santander

-COMIDAS Y CENAS-

DE SOCIEDAD

Una boda.

Hoy, a las siete de la mañana y en la parroquia de Santa Lucía, ha contraído matrimonio la señorita Cecilia Alfonso con el joven don Pablo Fernández, dependiente de los almacenes «El Reclamo».

Fueron apadrinados por doña Rosario Palazuelos, tía de la novia, y don Rafael Pérez, primo del novio. Firmaron el acta matrimonial don Hermenegildo Serrano y don Francisco del Campo. Los invitados, después de la ceremonia, fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Los nuevos esposos, a los que deseamos una interminable luna de miel, salieron en el rápido del Norte con dirección a Valladolid y otras poblaciones españolas.

Procedente de Lantueno ha llegado a esta capital, en viaje de negocios, nuestro buen amigo don Angel Gutiérrez.

Del momento.

Motivos de la ópera

Ida la ópera, volveremos a la vida de todos los días. Quizá pasen años, antes de que vuelva el espectáculo maravilloso. Y entonces se alterará el ritmo monótono de la ciudad, eterna devanadora del eterno ovillo.

Las mujeres.—Muchas veces hemos dudado de la belleza que todos atribuyen a la mayoría de las mujeres santanderinas. Perdón por el agravio, pecado que cometimos quizá sin pretenderlo.

En el teatro, hemos visto las más hermosas mujeres de nuestra vida.

Han demostrado esa ejecutoria de belleza, de la que nosotros—hoy arrependidos—dudamos alguna vez.

El director.—Este italiano simpático y artista, parece crecerse y dominar al teatro, subido en la tarima.

El director lucha bravamente por la emoción. Al fin la consigue. Es después de un combate reñido. Al oír los aplausos premiando la labor magnífica, son acogidos por el director con un gesto cortés, no sonriente, brindando a los músicos innumerados de la orquesta la parte que les corresponde.

El otro director, español, siente de manera distinta al italiano. Este es más del Mediodía. Debe haber nacido en la costa, en algún puerto cosmopolita y pintoresco, donde se escucha una eterna sinfonía, una música misteriosa que sale del mar azul, de la tierra llena de viñedos, de la belleza magna del ambiente, donde viven mujeres de piel morena y ojos de pasión.

El español, es más del Norte, de un país brumoso, de cielo londinense, tal como Santander, Santiago de Compostela y Oviedo.

Así son los espíritus de los dos directores.

La diva.—En Mercedes Capsir todo es ritmo, melodía maravillosa. Es como el espíritu de la música. En el ademán, en la mirada, en toda ella. Y sobremaravilla en la voz, una voz de ensueño, de alucinación grata.

La diva es una mujer que necesariamente debe triunfar. Nació predestinada.

Esta mujer no puede sentir nunca el dolor del fracaso. La perspectiva se nos ofrece como algo monstruoso, inaudito. Los públicos tienen que rendirse ante ella devotamente, quemando ese incienso fabuloso de la admiración.

El divo.—Hipólito Lázaro tiene un atractivo poderoso, un poder de dominación sorprendente.

Antes de cantar, es ya dueño del público. Aun para el esto debe ser inexplicable. Frente lo llamaría el poder del genio. Viendo en escena a Hipólito Lázaro, hay que pensar en el magnetismo de los hombres superiores.

Los re-actos.—Discusiones, comentarios, palabras alrededor.

En las manos los cigarrillos agresivos. Sin ellos no se concibe la discusión. El espectador del cigarrillo más chupado es el que lleva la ventaja. Parece que ha absorbido en las chupadas todos los argumentos definitivos y los va lanzando igual que ha expellido el humo.

MAXIMIANO G. VENERO.

PLAZA DE TOROS

EL AMOR EN PRIMAVERA

Si resaca el mil y un casos de locos de atar que embriagados de amor hacen cabruridades en la Primavera, quizá necesitara las cuatro planas de nuestro amado periódico; pero no, no lo haré, se incomodarían los anunciantes, se molestarían los compañeros y hasta es posible, por la crudeza de lo que dijese, que más de una dama moral me denunciara a las autoridades gubernativas.

Me limitaré solo a reseñar, no sin cierta envidia, lo que ven mis pecadores ojos, tantas cuantas veces miro a ciertas... partes.

Vivo—y me parece que ya lo he escrito alguna vez—cara a la hermosa Alameda de Oviedo que, dicho sea de verdad, sería un encanto si el Alcalde mayor se cuidara de ella, la mandase barrer siquiera quincenalmente y el camino real, siempre con alfombra de polvo, lo regarara.

En toda esta parte no quedó abierta ni una tienda el día del famoso cierre, y eso, eso no lo puede olvidar... el señor.

«El placer de los dioses es la verganza»—dijo un clásico—, y aun cuando nuestro alcalde no lo sea sino para sus íntimos, temo que obedezca al mandato literario de sentirse «castigado» de esta barrida tan desolada.

Claro que ya vendrán los reyes y se arreglará como correa, pero no e taría de más hacer, siquiera como ensayo, alguna modesta cosa.

Pero dejemos esto que va sonando a letanía de mendicante y hablemos del amor que gusta de esos parajes sombrados, y si es por falta de faroles, más.

Desde mi balcón, que el río a la lluvia y al polvo que levantan los autos, que insultan huyendo, miro al paseo más hermoso de la población y veo como, desfilando al lloro de las nubes, bajo el palio oscuro de un paraguas, sin miedo al reuma, sin cuidarse de nada

FERNANDO MORA.

Actualidad santanderina.

Del Gobierno civil

Al recibimos esta mañana el gobernador interino, don Alberto López Argüello, nos manifestó que había asistido a la misa por el eterno descanso del ilustre polígrafo don Marcelino Menéndez y Pelayo.

También recibió la visita del delegado gubernativo don Vicente Portilla, que fué a darle cuenta de la marcha de los asuntos de su distrito.

Un telegrama.

El señor López Argüello ha recibido un afectuoso telegrama del Centro Montañés «Peñas Arriba», saludándole.

Este despacho es contestación a otro enviado por el señor Argüello, como presidente de la Diputación, adhiriéndose a los actos celebrados para la inauguración, a los cuales no pudo asistir, lamentándose mucho, por impedírselo perentorias ocupaciones.

El telegrama está redactado en términos muy expresivos y cordiales.

La sesión de hoy.

que no sea el objeto cercano, los jóvenes se aplican a tejer madrigales que un día, pobre muchachada, tendrá que... cambiar por salicilato de sosa.

Y lo que se dice de los bancos del bellísimo y abandonadísimo paseo, puede decirse del Alta y de los alrededores del Matadero, y de la cornisa maravillosa que lleva un nombre bonito: Victoria Eugenia, y de la parte negra de Mailloño.

Por todas partes, desoyendo a los reparidores de moralina; no haciendo ningún caso al que dirá; importándoles nada los trailazos de la lluvia, a veces pincha ora, va el amor de esta sombra a aquella rincónada cantando muy bajito el himno excelso del querer...

Claro, que vistas semejantes, danne materia para divagar sobre el resajamiento de las costumbres, pero de acuerdo con Wenceslao F. Flórez y —aunque modestamente—de acuerdo conmigo mismo, no haré tal cosa.

Amar es vivir, y solo el amor, en todas sus acepciones, en todas sus gamas, en todas sus actitudes—aunque no siempre sean académicas—es lo único que hace soportable la vida.

Como así lo creo, así lo digo, y fuera yo un hipócrita, si harlo de carne, dijera, como muchos, que es pecado acercarse a la carne.

Consecuente con mi propósito de dejar que la juventud se adora bajo las hojas verdes de los árboles como los pájaros se adoran un poquito más arriba; y no me tapo los oídos si al pasar escucho un «te adoro», que eso, y más que eso, dijimos hace años usted y yo, hipocritón vejete que finges lo que no fuiste jamás; respetable señora que aún guardas en tu memoria—aunque lo impresio lo quemaras—recuerdos juveniles dignos de que los comentase un nuevo coleccionador de cosas pécas y que Casanova o Boccaccio se llamaran.

FERNANDO MORA.

Ateneo Popular.

La excursión a Bilbao.

Existen gran entusiasmo para asistir a esta gran excursión, demostrándolo el gran número de inscripciones que en breves días se han hecho, entre las que figura una brillante representación del género femenino, que, a no dudar, se verá aumentada, pues es grande el entusiasmo que existe entre el elemento costurero para concurrir a Bilbao. La expedición partirá de Santander el día 27 de junio, a las 5,30 de la mañana, siendo el regreso a las nueve de la noche. Llegados a Bilbao, una Comisión hará una visita a los Centros de cultura de la villa. Con objeto de no hacer las cosas precipitadamente, se advierte a los que, teniendo el propósito de inscribirse, no lo hayan hecho, lo hagan a la mayor brevedad, pues de lo contrario corren el riesgo de que la inscripción se cierre, y como consecuencia se queden sin billete. También se pone en conocimiento de los que se hayan de inscribir y de los que ya lo estén, que para el día 10 es necesario tengan abonada la mitad del billete, pues en caso de no hacerlo dispondremos de los mismos libremente, no teniendo derecho a reclamación alguna.

Ateneo de Santander

Concierto de Carlos José Gacituga.

Aceptando la invitación hecha por la Sección de música, el eminente pianista don Carlos José Gacituga dará un interesantísimo concierto el próximo viernes, día 21, con arreglo al programa que oportunamente se anunciará.

Los señores socios tendrán a su disposición, en la Secretaría de este Ateneo, las invitaciones de señora.

Un concurso.

En el «Boletín Oficial», de ayer, se publican las bases del concurso para la provisión de la plaza de jefe del Negociado municipal de Hacienda, que se

Almacenes EL RECLAMO

Completo surtido en géneros de punto, telas blancas y confecciones. GRANDES REBAJAS DE PRECIOS. SERGIO CASTILLO Compañía, núm. 11

Esta Casa no tiene Sucursales.

Junta de Obras del Puerto.

Proyecto de línea rápida y directa entre Santander y Habana.

(Conclusión)

Los honorarios establecidos en los ferrocarriles de esta zona, resuelve la cuestión en cuanto se refiere al embarque de pasajeros, sin necesidad de hacer en ellos ninguna modificación. Entre ocho y nueve de la noche llegan a Santander los trenes que salieron por la mañana de Oviedo y San Sebastián, y también el rápido de Norte, procedente de Madrid. De modo que el buque que salga de Santander a las doce de la noche, llevará los viajeros que por la mañana han viajado de Asturias, Palencia, Valladolid, Segovia, Madrid, Vizcaya, Guipúzcoa, y los de otras provincias, como León, Avila, Burgos y las demás que tengan fácil comunicación con las líneas expresadas por intermedio de los enlaces que hemos citado y de los demás ferrocarriles secundarios. Y como la distancia desde Santander a la Habana es de cuatro mil millas, si el trasatlántico puede hacer 15 millas hora (lo que es corriente en los buques españoles), resultará que para hacer el viaje Madrid-Habana, se empleará el tiempo que se expone a continuación, con el actual horario y velocidad de los trenes, es decir, sin mejorar ni alterar nada de lo que hoy existe.

Horas.

Madrid-Santander	12
Embarque	3
Santander-Habana	267

Total..... 282

El tiempo invertido en el recorrido por tierra desde Oviedo o San Sebastián es menor. Por consiguiente, concediendo doce horas al itinerario terrestre, el viaje a la Habana por Santander desde diez o doce provincias de la península, puede hacerse en doce días.

¿Es susceptible este plan de ampliación y mejoras? Si, ampliando en unas horas el recorrido por tierra, se aumenta considerablemente el área de la zona beneficiada. Veintiocho horas se tarda en ferrocarril desde Barcelona a Santander, lo que supone enorme ampliación. Está aprobado y en construcción el ferrocarril de Santander-Burgos-Soria-Cataluña y Valencia. Hay algunos estudios hechos para el enlace Matagorda-Miranda, y todo esto quiere decir, que las comunicaciones en la zona Norte Central, están aun sin terminar y son susceptibles de grandes ampliaciones y mejoras. Y claro está que sin llegar a ello, aumentando las velocidades de los trenes y de los buques, o lo que es lo mismo, mejorando lo que hoy existe se perfeccionará a solución que puede modificarse según el puerto americano donde más convenga arrancar, puesto que lo sustancialmente invariable está constituido por las condiciones especiales de nuestro puerto respecto a todos los demás de la costa cántabra.

El problema, como se ve, es de fácil planteamiento, y su ejecución no puede chocar con inconvenientes insuperables, pues todo él se reduce a un aumento en la velocidad de los buques, que todo lo más podría alcanzar a la de cuatro o cinco millas por hora. Si tal se hiciera, la navegación Santander-Habana podría efectuarse en 200 horas, y el recorrido total, desde Madrid, en 215, o sean nueve días.

¿Será esto estrechar los lazos con América? Un solo buque en lanzadera, con la reserva consiguiente, podría hacer el servicio efectuando una salida mensual fija de la Habana y otra de Santander. Esto es el programa mínimo. Claro está que ningún país ha establecido estos servicios especiales sin la oportuna subvención del Estado, y que además es preciso modificar las Ordenanzas de Aduanas para no demorar el despacho de equipajes y que la sección del Estado tiene que hacerse sentir en los itinerarios y que todo esto exige un período de varios años que se necesitarán para organizar los servicios principales y también los secundarios y combinados, no solo aquí, sino en América.—Pero todo puede organizarse fácilmente.—Existe ya la base principal, sin necesidad de gastarse cien millones, ni diez, ni uno.

Santander es un puerto natural, absolutamente seguro, con tres mil hectáreas abrigadas, lo que es excepcional en esta costa, espacio enorme para futuras ampliaciones, con el margen que se expone a emprender las grandes obras indispensables a los modernos trasatlánticos con la seguridad absoluta de disponer de todo el espacio que puedan necesitar las instalaciones en lo por venir, punto de partida importantísimo que debe considerarse el Estado antes de iniciar los grandes gastos que requieren estos servicios.

Los buques de 25 000 toneladas de desplazamiento atracan hoy en este puerto a los muelles situados junto a la ciudad y a las estaciones de los ferrocarriles. Esta instalación, con las especiales condiciones expresadas, es única en los puertos de la costa, y refiriéndose a ellas y a todas las demás que aquí concurren y que sería ahora prolija enumerar, el Consejo de Obras Públicas, en el luminoso dictamen emitido con ocasión de tramitarse a petición de esta Junta de las Obras del Puerto, un expediente solicitando autorización para emitir un empréstito, dice lo que sigue:

«Dada la situación geográfica y las favorables condiciones de la bahía y puerto de Santander, ha de reconocerse que este se halla muy especialmente indicado para el tráfico trasatlántico de pasajeros, especialmente los de lujo con destino a la América Central y del Norte y, por tanto, que conviene acometer intensamente las obras de mejora, por lo que se propone la construcción de un fondo de 9.50 millones por debajo del cero de la escala, con objeto de hacer posible la frecuentación de grandes buques en todos los estados de la marea permitiendo reducir a un mínimo el tiempo de las escalas.»

Creemos que la opinión del Alto Cuerpo Consultivo, está expuesta de manera taxativa y terminante.

Todas las condiciones esenciales existen y son utilizadas hoy en este puerto. Falta solo perfeccionarlas y construir los buques de veinte millas de velocidad. Por consiguiente, el problema puede resolverse inmediatamente, otorgando una subvención anual durante un período de tres años para efectuar una salida

mensual directa Santander-Habana y viceversa, con buques de quince millas de velocidad horaria, comprometiéndose el adjudicatario a construir y poner en servicio al principio del cuarto año los grandes buques de veinte millas y aumentándose entonces la subvención en consecuencia del nuevo servicio hasta completar un período de veinte años.

No es preciso ponderar las grandes ventajas de esta solución que atraería los viajeros de la zona francesa del Mediterráneo y favorecería el ordenamiento de nuestras relaciones postales y comerciales con toda la América central y del Norte.

Es indispensable, si se quiere mejorar las relaciones con el Nuevo Mundo, el establecimiento de una línea postal y rápida para el pasaje independiente de las que se dediquen a la carga y a la emigración. La tendencia general es a la desparición de los buques mixtos. Ni las mercancías necesitan navegar a quince millas de marcha, ni los pasajeros y las comunicaciones postales pueden ya soportar esta velocidad.

Recientemente hemos tenido la demostración clara de la ventaja situacional geográfica de nuestro puerto y de las facilidades que presta para el atraque de los grandes buques y su salida, sin necesidad de esperar, no a la pleamar, sino a la media marea para hacer la carga y salir del puerto desde los muelles de atraque, y de la importancia que todo esto tiene.

El día 15 de noviembre salió el vapor holandés «Vedam» de la Compañía «Holland Amerika Line».

Este buque tiene 550 pies en greses de eslora, entre perpendiculares y 576 pies de eslora total, con desplazamiento máximo de 25.650 toneladas y 15.450 de registro total y se atracó a los muelles salientes números 1 y 2 de Matiaño.

Pues bien, en este buque, embarcaron pasajeros de cámara procedentes de Milán y París, a pesar de que no se dirigía directamente a América sino que tenía que hacer otras escalas, es decir, que no se trataba del viaje más rápido que el buque era capaz de hacer, debiendo advertir que la velocidad del barco solo es, aproximadamente, de 16 millas.

Esto demuestra que si se aumenta la velocidad a veinte millas y se suprimen las escalas, vendrá a embarcar a Santander el pasaje procedente de una gran parte del Mediodía de Francia y del Norte de Italia, lo que contribuiría a aumentar el movimiento de nuestros ferrocarriles y de la línea directa subvencionada Santander-Habana, cuyo establecimiento tenemos el honor de solicitar de la Superioridad, para beneficio de la Nación y para estrechar los lazos entre España y América.

Santander, 14 de noviembre de 1925.—El alcalde, R. de la Vega Llamera.—El presidente de la Junta de Obras del Puerto, M. Piñero Bazarilla.—El presidente de la Cámara de Comercio, Luis Pereda Palacio.—El presidente de la Excm. Diputación provincial, Alberto López Argüello.

CASA OEBRIAN
Muebles de lujo
CALIDAD PRECIO
Ledesma, 8.—BILBAO

Avisos y Convocatorias.

Federación Obrera Montañesa.—Mañana, jueves, a las nueve de la noche, se reunirá la Ejecutiva de esta Federación para tratar acerca del Tribunal Industrial. Se encarece la más puntual asistencia.

Comisión del Primero de Mayo.—Se convoca a los delegados al Primero de Mayo para el viernes, a las ocho y media, en la Casa del Pueblo.

Montepío de empleados municipales.—Mañana, jueves, a las seis y media de la tarde, celebrará este Montepío Junta general (continuación de la anterior) en el Ayuntamiento.



FABRICA DE LUNAS BISELADAS Y PLATEADAS
Rótulos marmograbados al oro. Vidrieras artísticas
Vidrios y cristales planos de todas clases
Colocación de los mismos

RAMON D. TEJEIRO
Carbaljal, 2, duplicado SANTANDER Teléfono número 664

MORETON

Atarazanas, número 4
HERRAJES PARA OBRAS
VENTA EXCLUSIVA DE
Desnatadoras VIKURG

Se confirman nuestros pronósticos.

Venciendo Uzeudun netamente a Spalla es proclamado campeón de Europa de todas las categorías.

Paulino hizo un combate muy reservado. El de Erminio fué de poca decisión.—El mejor combate de la velada el cuarto. Manuel González bate a Young Martí, Tomás Thomas a Raul Dumondid y José Gironés a Marcel Devere, todos por puntos.—El combate Pedro Antonio-Paul Fritchs es declarado nulo.

(De nuestro redactor-corresponsal en Barcelona)

Antes de la velada

Barcelona.—Jamás se ha conocido en la ciudad con tanta expectativa mayor por un espectáculo deportivo ni de ninguna otra índole, que el despertado por la sensacionalísima velada pugilística organizada para anoche en la Plaza Monumental, en la que, como es sabido, había de ventilarse el campeonato de Europa de todos los pesos entre el defensor el italiano Erminio Spalla y su «challenger» el vasco Paulino Uzeudun.

Desde mucho antes de la noche de la noche, hora señalada para abrir las puertas de la plaza, ya una multitud heterogénea y cosmopolita, en la que figura ban personas de todos los países, destacándose los vascos tocados con su clásica boina, italianos, franceses y americanos, que prestaban a las calles una inusitada animación no comparable a ninguna otra de cuantas se han producido en la capital por causas diversas, se dirigía a la Plaza de Toros deseosa de encontrar un buen acomodo desde donde pudiera presenciar el acontecimiento sin perder un sólo detalle.

Cuanto medios de locomoción podían emplearse para este menester de trasladarse al teatro de la lucha eran utilizados, y los tranvías y autobuses hacían mil vueltas abarrotados siempre, sin contar con los millares de automóviles particulares, motocicletas y bicicletas puestos en circulación camino de la Plaza Monumental. En cuanto a los taxis, quedaban asegurados que todos los de Barcelona fueron alquilados. Por su parte miles y miles de peatones invadían el maravilloso Paseo de Gracia y la Gran Vía de las Cortes en la misma dirección.

Al contrario de días anteriores el tiempo es magnífico, haciéndose innecesarias las precauciones de ropa adoptadas por la mayoría de los espectadores del magnífico acontecimiento, apesar del ligero viento que hacía. Sin embargo de la desbordante masa de público que acude, y quizá porque su exceso dificulta la entrada y el acomodo, la velada empieza sin que el lleno sea completo, pero los escasos huecos advertidos al principio van llenándose paulatinamente en el transcurso del primero y el segundo combate, pudiendo asegurarse que cuando los actores del «clou» de la fiesta aparecen en el «ring» pasan de 37.000 los espectadores que llenan de bote en bote todas las localidades y resquebrajan de la plaza, pues aunque su cabida normal es de 26 000 lo que hay que sumar a éstas los millares que se han habilitado en el ruedo, y el sin número de personas que ocupan cuantos espacios encuentran libres.

Fuera de la plaza se quedan más de 10 000 personas que no han podido encontrar localidad ni manera hábil de introducirse en el circo.

Primer combate.

A'go después de las diez de la noche se presentan en el «ring» el campeón catalán peso gallo Manuel González y el mallorquín Young Martí que a guisa de teloneros han de librar el primer combate a ocho «rounds».

Después de una bonita lucha,

tiendo Paulino estoicamente sus fuertes ataques.

El vasco comienza el encuentro con su clásica táctica, esto es, poniéndose a la expectativa sin emplearse más que en la defensa, para estudiar la técnica de su adversario y el punto hábil por donde pueda atacarle en el momento oportuno.

El campeón multiplica sus ataques enviando algún «crochet» y tal cual «upper-cut» que no alcanzan a su «challenger» por las esquivadas de éste.

Parece que va a terminar el «round» sin que Uzeudun se suelte, pero momentos antes de sonar el «gong» saca su formidable izquierda y lanza un formidable zurdazo que toca ligeramente en el pómulo a Spalla, quien encaja bien.

Esta primera escaramuza ha sido de enorme superioridad técnica y de neto dominio del italiano.

Segundo round.—Continúa siendo la iniciativa del campeón. La primera mitad de este tiempo el español sigue empleando la misma táctica iniciada en el anterior, pero al minuto y medio justo se decide a atacar, haciéndolo con un directo que toca Erminio, encajando éste bien y replicando rápidamente, a pesar de lo cual no logra tocar a su contrincante.

Sigue atacando el italiano y colocando varios golpes a Uzeudun pero éste le encaja todos sin inmutarse, y a la salida de un cuerpo a cuerpo vuelve a torear por segunda vez a Spalla.

Varias escaramuzas sin consecuencias para uno ni otro combatiente y el «round» termina como el anterior, con ventaja neta para el campeón europeo.

Tercer round.—Desde la salida de este «round» se advierte que Spalla está temeroso de emplearse a fondo, porque cuando menos lo espera recibe las caricias de su adversario, que no puede evitar por la enorme rapidez con que se le dirigen.

Segundos después de la salida el vasco propina un tremendo «uno dos» que tocan al italiano, el primero de la izquierda mucho más netamente que el segundo.

A partir de este momento Erminio, por los temores ya apuntados acude a un juego sucio que ha de durar hasta la terminación del «match», dando lugar a numerosas intervenciones, advertencias y amonestaciones del árbitro.

Inicia el campeón esta serie de porquerías con un golpe bajo que desde lejos dirige a su adversario sin alcanzarle.

A un «upper cut» magnífico de Paulino replica rápido su contrario con directo. Uno y otro han tocado y ambos han sido encajados.

Antes de terminar este tiempo Uzeudun pone en práctica otras de sus modalidades características: la del martilleo del adversario apoyando la cabeza en el pecho de éste que tanto quebranta al martillado.

Este ha sido el primer «round» de dominio, aunque no neto, del español, que parece va entrando en calor y se dispone a pelear.

Cuarto round.—Comienza con el martilleo del ex-leñador que no da la menor muestra de cansancio, y continúan las marrullerías ilegales de su contricante.

En este tiempo es cuando vacila por primera vez, siendo debido a un enorme zurdazo que le coloca Paulino a la salida de un cuerpo a cuerpo que es lo que busca el italiano para contener los brazos del vasco.

Amonestación del árbitro a Spalla y termina el «round» con superioridad evidente del español.

Quinto round.—Erminio había dado muestras de cansancio en los dos anteriores tiempos, sobre todo al final del cuarto, pero en el descanso se repone y comienza este «round» atacando para desquitarse sin duda de la ventaja que le saca el adversario.

Sin embargo no consigue su propósito porque en este tiempo se impone el de Régil mucho más netamente con dos buenos «crochets» que tocan fuertemente al italiano obligándole a replantarse a las cuerdas, donde el ataque de su adversario es continuado.

El combate.
Primer round.—De salida toma la iniciativa Spalla, resis

Dr. LLERANDI GARCIA
Especialista en enfermedades del estómago, hígado, intestinos y ano.
Rayos X.—Medicina general.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Avisos. Teléf. 803 Calle del Pesc, 9

Artículos exclusivamente Ingleses
BLANCA, 11
Sastre de la Real Casa
CASA GIRIBET
SANTANDER
TELEFONO 9.10
CASA EN GIJÓN, Corrida. 47

tambalearse hasta casi caer, pero recurre a las cuerdas para evitarlo, donde le persigue el vasco atacándole sin descanso.

Un prolongado cuerpo a cuerpo, con sucesiones por parte de Erminio, que el árbitro corta y el público protesta ruidosamente.

Nuevo directo de Paulino que envía a Spalla a las cuerdas y sujeto a ellas suena el gong, salvándole serio perance.

El dominio del español ha sido absoluto.
Séptimo round.—Spalla, como en el anterior, parece algo repuesto y quiere atacar, alcanzando con un directo en la nariz que hace al español arrojar abundante sangre. Sin embargo de ello Uzeudun, dueño de sí y muy fresco, vuelve al ataque y al martilleo, castigando muy duramente a su contrario.

Spalla busca el cuerpo a cuerpo, del que se escapa fácilmente el vasco, aguantando también nuevas porquerías del italiano, que dan lugar a nuevas intervenciones del árbitro y más protestas del público.

Octavo round.—Erminio ha reaccionado algo, pero por poco tiempo, pues Paulino quiere aumentar la enorme ventaja que ya lleva y acorrala a su adversario en las cuerdas, donde le manda un enorme «crochet».

Un nuevo directo de derecha alcanza a Spalla en el costado haciéndole tambalearse.

El «round» termina como los anteriores con el dominio neto de Paulino.

Noveno round.—A pesar de lo castigadísimo que ha sido hasta ahora el italiano éste se repone algo durante el descanso y sigue buscando pelea, hasta el punto de que en un esfuerzo «sobrehumano» después de un directo al pecho que Paulino encaja muy bien, consigue llevar a éste a las cuerdas.

El vasco se agude del acorralamiento y toca ligeramente con un directo el mentón de Spalla quien le acusa y vuelve a perder facultades.

Décimo round.—Este tiempo no tiene otra cosa de particular que el dominio completo del ex-leñador que va acentuándose por segundos y el juego sucio de Spalla.

Undécimo round.—Spalla sale a luchar en este tiempo muy tocado y todo el público espera verle caer de un momento a otro por la cuenta definitiva; pero de pronto recurre burdamente para salvar su apuradísima situación a dar un tremendo golpe bajo a Paulino quien se retira a su esquina presa de agudos dolores, suspendiéndose provisionalmente el «match».

Repuesto el vasco se reanuda el encuentro y Uzeudun coloca un gran directo que proyecta sobre la cuerda a su contrincante, quien tiene que sgarrarse para no caer, en cuya posición suena el «gong».

El dominio ha sido absoluto del español, estando el italiano agotadísimo.

Duodécimo y último round.—En la forma en que se encuentra el que segundos después había de ceder el cetro de Europa a su «challenger», este último tiempo tuvo las mismas características de los últimos anteriores. Persecución de Paulino a Erminio y neto dominio de aquél.

Terminado el encuentro el árbitro puso en alto el brazo derecho de Paulino Uzeudun, declarándole vencedor y campeón europeo de todas las categorías.

Los aplausos, aclamaciones y vítores que eran lanzados al aire ebrios de entusiasmo duraron largo rato.

Quarto combate.
Calmados los ánimos después del «match» cumbre, pisaron el «ring» el campeón catalán de pe-

los medios Tomás Thomas y el francés Raul Dumondid.

Estos dos pugiles hicieron un precioso combate, pietórico de ciencia, de arte y de vistosidad, venciendo por puntos el catalán.

Quinto combate.
Se encargaron de cerrar la sensacional velada el peso pluma catalán José Gironés y el 1.º serie francés Marcel Devere, siendo vencedor igualmente por puntos para no quedar peor que sus coterráneos, Gironés.

Nuestra impresión.
Aunque el público acogió con un gran entusiasmo el resultado del «match» cumbre, es preciso confesar que quedó algo decepcionado, porque esperaba el triunfo del «szikolari» por uno de esos tremendos k. o. que tanta fama le han dado, valiéndole el sobrenombre de «el Colorofornizador», pero éste no llegó.

Y esto se debió, a mi juicio, a que Paulino hizo un combate digno de un campeón, pero muy reservado, aconsejado sin duda por mentores en el sentido de aguantar el combate de Spalla, y por eso no quiso, a pesar de su superioridad manifiesta, agotar todos los recursos para obtener una victoria rotunda, que por otra parte evitó también las excelentes condiciones de encajador del italiano.

Este, por su parte, percatado de la superioridad de su contrincante, estuvo todo el combate a la defensiva, menos al comienzo que atacó, pero tampoco con gran decisión, «caso por temor a un descuido que pudiera serle fatal».

En la «esquina» estuvo admirable y demostró grandes conocimientos de la ciencia pugilística, que tantos y tan mercedos triunfos le han proporcionado.

Saludemos al nuevo campeón de Europa de todas las categorías, el vasco Paulino Uzeudun. REYGDAS.

Vicente Carrero Barnet
Médico cirujano
Partos y enfermedades de la mujer.
BECEDO 5, 2.º TELEFONO 10 04

CARTELERIA
SALA y PABELLON NARBON.—Hoy gran éxito, a petición del público, «Boy», el éxito más formidable de la producción nacional.

GRAN CINEMA.—Hoy, a las siete, reprise de la segunda jornada de «El fantasma de la ópera» y «Amor y zapatos», cómica.

CINEMA BONIFAZ.—Desde las siete «La casa del misterio», quinta jornada.

Venta exclusiva de retales.
PRECIOS INCREIBLES
Compañía, núm. 8, 2.º

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE
Comidas distribuidas, 815.
Estancias causadas por transeuntes, 18.
Asilados existentes en el Establecimiento, 159.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.

ROYALTY
Gran Hotel - Café - Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
«TEA ROOM»
Días de moda: domingos, miércoles y viernes.
Reunión de noche.

Préstamos Hipotecarios
para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, al 5,50 por 100 de interés, anual de cinco a cincuenta años amortizables en el tiempo que se quiera, sobre fincas rústicas y urbanas.
ROBERTO BUSTAMANTE, Waj-Rás núm. 5
Grandes facilidades para nuevas construcciones y reformas, personal especializado.—Cédulas Hipotecarias.

AUTO-GOMAS VELASCO, NUM. 1

Es la Casa que más barato vende cubiertas, cámaras, bandajes y accesorios para automóvil.

A todo automovilista le interesa si tiene una cubierta vieja Recauchutaria por el procedimiento M. R. M. y le quedará completamente nueva y garantizada.

NO CONFUNDIRSE

VELASCO, NUM. 1 AUTO-GOMAS

|| A 25 pesetas ||

Se reforman y vuelven trincheras y a 20 pesetas gabanes. Quedan nuevos.-Moret, 12, 2.

UN BUEN VINO
RIOJA ROMERAL



Compañía Transatlántica Española.

VAPORES CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de MAYO a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XIII

Capitán, don AGUSTIN GIBERNAU admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana, pesetas 535, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50; para Tampico, 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50.

LÍNEA A LA ARGENTINA

El día 31 de MAYO, a las diez de la mañana, salvo contingencias, saldrá de SANTANDER el vapor

SAN CARLOS

para trasbordar en CADIZ al

Infanta Isabel de Borbón

que saldrá de aquel puerto el 7 de junio, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a

RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluidos impuestos, pesetas 557,75.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón. El vapor

C. LOPEZ Y LOPEZ

saldrá el día 5 de mayo, de Coruña para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 9 del mismo para Cartagena, Valencia (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el 15 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Kobe, Nagasaki, (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a su consignatario Sr. Hijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda, núm. 3. Teléfono número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

CONSERVAS ALBO SANTOÑA



TUBERCULOSOS!

DEBILES DE LOS PULMONES PODEIS CURAROS

Pedid los prospectos referentes a los Tratamientos Vegetal y Físico mediante la MASCARA ASPIRANTE del Profesor Doctor KUHN, de Berlín, a

VERKOS

Instituto Biológico Internacional
SAN SEBASTIAN
Sección C-3.

Cemento portland artificial "MONTAÑA"

Calidad superior — Precios económicos
Diríjanse los pedidos a los almacenistas o la SOCIEDAD "NUEVA MONTAÑA"
Apartado de Correos número 36.—SANTANDER



Eso... si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES, CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas:

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra, 5, SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Vda. de Sinfiriano Sisniega

ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS

MARCOS Y MOLDURAS

Amós de Escalante, 2
Teléfono 823.

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaces para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

Por ello.

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

Administración Teléfono 407

SERVICIOS PUBLICOS

Para Madrid.—Rápido (diario), a las 9,45; Correo, a las 16,27; mixto a las 8,01.

Para Barcelona.—A las 19,51 (tren ranvía)

Para Bilbao.—A las 8,15, 14,15 y 17,05.

Para Marrón.—A las 17,40.

Para Liérganes.—A las 8,45, 15,20, 17,40 (hasta Orejo) y 19,50.

Para Onianeda.—A las 7,50, 11,05, 14,30 y 18,05.

Para Oviedo.—A las 7,45 y 13,30.

Para Llanes.—A las 16,16.

Para Cabezón de la Sal.—A las 11,50, y 19,15.

Los jueves y domingos de mercado saldrá un tren a las 7,20.

Para Torrelavega (los domingos y festivos) a las 14,80.

Llegadas a Santander
De Madrid.—Rápido, a las 20,18; correo, a las 8; mixto, a las 18,40.

De Barcelona.—A las 9,35.

De Bilbao.—A las 11,50, 18,23 y 20,35.

De Marrón.—A las 9,21.

De Liérganes.—A las 8,23, 12,23 y 19,26.

De Onianeda.—8,55; 13,08; 16,22 y 20,09.

De Oviedo.—A las 16,26 y 20,53.

De Llanes.—A las 11,24.

De Cabezón de la Sal.—A las 9,28, y 15,39.

Los jueves y domingos y días de mercado llegará un tren de Torrelavega a las 12,53.

Servicio de automóviles.

Salida de Pesués para Polaciones, a las cuatro de la tarde, para llegar a Polaciones a las siete de la tarde.

Salida de Polaciones a las seis de la mañana, para llegar a Pesués a las ocho de la mañana del mismo día.

Líneas de automóviles de Onianeda a Burgos.

Salida de Onianeda.—A las 10 de la mañana.

Llegada a Burgos.—A las 16,30.

Salida de Burgos.—A las 7,45 de la mañana.

Llegada a Onianeda.—A las 1,30.

Ramal de Onianeda, Vega de Pas y San Pedro del Romeal.

Salida de San Pedro.—A las 5,30 de la mañana.

Llegada a Onianeda.—A las 6,50.

Salida de Onianeda.—A las 16,36.

Llegada a San Pedro.—A las 18,15.

Servicio de canoas entre Suances y Requejada.

Salidas de la playa de Suances.—A las 7,30, 9,30 y 11,30 de la mañana. Por la tarde, a las 5 y a las 7.

Salidas de Requejada.—A las 8,45 y 10,45 de la mañana. Y a las 3 y 8 de la tarde.

Los jueves y días estivos habrá combinación con el tren a las 12, una salida de Requejada a las 12,15 y 4.



Holland America Line

Grandes vapores correos Holandeses

Viajes extraordinarios de gran lujo, rápidos y económicos

El día 20 de noviembre saldrá del puerto de Santander para los de

Habana, Veracruz y Tampico

el nuevo y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice

VEENDAM

(Verdadero pañico flotante de 25.620 toneladas de desplazamiento)

Admitiendo pasajeros de Gran Lujo, Lujo, Primera, Segunda y Tercera clase.

En Tercera clase hay camarotes de dos, cuatro y seis literas.

PRECIOS EN TERCERA CLASE

HABANA, pesetas 549,50—VERACRUZ Y TAMPICO, ptas. 592,75

En estos precios están incluidos los impuestos.

Precios en cámara muy económicos, con descuentos a familias. Compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios públicos, religiosos, etc.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander.

D. FRANCISCO GARCIA Wad-Rás, 3, principal. — Teléfono 335 Apartado de Correos, 38—SANTANDER

Librería Moderna de BENIGNO DIEZ

Amós de Escalante, 10, SANTANDER :: Tef. 5-28.

MUY INTERESANTE

Excmo. Diputación provincial de Santander

LA MONTAÑA ARTISTICA :: ::

:: :: ARQUITECTURA RELIGIOSA

Un tomo de 63 páginas y 48 fotografías, DOS pesetas.

Anúnciese usted en LA REGION

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio Rápido de Vapores Corros ALEMANES, de Santander para Habana, Veracruz y Tampico.

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

15 de mayo de 1926 vapor HOLSATIA | 23 de junio de 1926 vapor TOLEDG

Precios de pasajes de tercera clase

Para Habana, pesetas 525, más 1,450 de impuestos: Total 539,50 pesetas.

Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 ptas.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías.

Llevarán médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Hoppe y Compañía.

LA CALIDAD Y EL CHIC DE LAS MEDIAS-SUELAS INGLESAS

USTIKON

(las que no se despegan)

APLASTAN TODA COMPETENCIA

SECCION DE AVISOS ECONOMICOS POR PALABRAS

Lea usted esta sección de avisos en la seguridad de que hallará alguno que le interese.

Sujeto usted delicadamente la curva de la felicidad con un modelo de cinturón americano de los que tenemos exclusivos. Broches con insignias y escudos grabados en oro. Precios muy abordable. Puerta la Sierra, 5

Joyerías de piel. Cesteros fantasma. Cajas para mo-sajes, con llave. Manicuras. Puerta la Sierra, 5.

Cuñetas de mano para herramientas y labores, con cerraduras y asas. Puerta la Sierra, 5.

Accesorios de afeitarse. — Máquinas desde pesetas. Máquinas para el pelo «gargonnes». Hojas suavizadores de cuero. Puerta la Sierra, 5.

Negocio con rendimiento de un 30 a 40 por ciento, se vende en buenas condiciones, por no poderlo atender su dueño Razón. LA REGION

Porta-mantas novedad, e lidad rica artículos para viajar. El mazo surtido en baules y maletas. Puerta la Sierra, 5.

Broncista. — Agustín Castillo. Magallanes, 10 (esquina a Isabel la Católica). Trabajos artísticos en bronce.

Cuando vienes ¡Ya r'agr, dará pal ¡Ya te irán bien las suelas «Ustikon!» Digullí qui vinguí a Puerta la Sierra, 5. La casa de los regalos.

Ferros que te tienes, multa que te pagas y colleres y bazeles que te compras, lujo o corrientes. Rodríguez Prieto. Puerta la Sierra, 5

Carteras de negocios. — Cebarderes, en cimientos, cajero, «marrero», colegio, ganaderos y especiales. Puerta la Sierra, 5.

Carpetas de escritorio de pieles y fantasía. Puerta la Sierra, 5.

Balones de cuero cromado, para «foot ball» número 5. Vejigas de goma, sueltas a 2,50 pesetas una. Puerta la Sierra, 5

Calzados que te compras, suelas «Ustikon» que te pegas, comodidad que te tienes y bacalao a la vizcaína que te comes con la economía que te hacen. Pegamento garantizado, en Puerta la Sierra, 5

Marcelino de Pedro. Se hacen toda clase de trabajos en el ramo de sastrería, con perfección y economía «Beccdo, 3. 1.º

Se vende una planta baja grande; llave en mano. Informar en esta Administración.

Tacones torcidos y mates de piel, se evitan usando las plantillas «Manchou» de cuero y metal para pies planos. Ligeros, prácticos y baratos. No necesita sujeción. Se colocan a la manera de unas plantillas. Rodríguez Prieto, Puerta la Sierra, 5

Sastrería la más económica. Confección esmerada, buen cortes y buenos forros por 40 pesetas Doctor Madrazo, 4, segundo.

«Porte-Bonheur!» — Más modelos de bolsos y carteras de pieles fantasía en la Casa de los regalos. Puerta la Sierra, 5.

Todas se casan y continúan tan felices, conociendo el manejo de un bolso de piel de fantasía. Especialista de los artículos de cuero para todas las necesidades y temperamentos. Puerta la Sierra, 5.

Alquilo pisos amueblados, por año o temporada baño y gas, esme ada limpiada. RASILLA, Doctor Madrazo 2.

Se necesita oficial de sastrería para encargado de taller. Trabajo todo el año. Almacenes «El Águila». San Francisco, 30.

Cosa buena en tirantes y ligas. Precios interesantes. Puerta la Sierra, 5.

Camareras.—El de la suerte: artículo 7.011, baul fuerte, barato y bien presentado, en todos los tamaños. Vealos usted hoy mismo. Baules cómodos. Baules armarios. Cajas americanas. Puerta la Sierra, 5. Rodríguez Prieto.

Más sabio que Salomón por su experta previsión será, aunque esté a dos vueltas (veelas), un pilla de siete suelas ¡si es de suelas «Ustikon!»

Relojería Julián San Juan, San Francisco, 22. Se venden y arreglan toda clase de relojes.

Porta-retratos de piel, con y sin clasificador. Puerta la Sierra, 5

«Colegio de Belén» para parvulos, sistema novísimo, con nociones de francés, inglés y piano. Directora, señora Rodríguez de Rasilla, López de Vega, 5, primero.

Papeles pintados para decorar habitaciones y cristales. Inmenso surtido a precios económicos Alameda Primera, 14 (Droguería). Teléfono 5-67.

Como el chocolate. — Probarlo es lo mejor. Guantes de piel. Mill artículos más de cuero, en condiciones verdaderas Puerta la Sierra, 5.

Se ensancha el calza de los maquiños especiales. Puerta la Sierra, 5.

Anuncie usted en LA REGION por su gran popularidad y difusión ¿cómo quiere usted recibir demandas de cualquier clase de gentes que no le conocen siquiera? Anuncie o avise en esta sección por poco dinero.

Ni se rompen ni se calan los malletes de piel. Vendo también imitaciones, desengañando. Maletería. Bauiería, Rodríguez Prieto. Puerta la Sierra, 5

De nada sirve poseer dinero sino se posee el arte de gastarlo. Ob-equie usted a sus familiares con algún objeto de las vitrinas Rodríguez Prieto. Puerta la Sierra, 5.

Si usted se aburre, el paseo a pie es el mejor sedante para los nervios. Légame usted a nuestro encaparrate. Puerta la Sierra, 5.

Calzados «La Sin Rival», de F. Basterrechea, Santa Lucía, 3. Ventas a plazos y más económicos. Siempre últimas novedades. Clases seleccionadas y precios y condiciones increíbles. Antes de hacer sus compras, vístelos por curiosidad.

¡Deixame de euros! En gasta las suelas «Ustikon» pra economía y pra comodidades nos calzados V! «Bm la pena dir a Puerta la Sierra, 5, pra pagellas bon guapias.

El Rey ha concedido al Alto Comisario, general Sanjurjo, el título de marqués de Malmusi.

La Comisión especial de la S. D. N. ha terminado sus trabajos sin resolver nada respecto del ingreso de España en el Consejo permanente

Esta tarde se celebrará en la Presidencia Consejo de Ministros.—El Museo Nacional de Pintura ha enriquecido su tesoro con cuatro valiosas joyas.—Se ha inaugurado la Exposición Nacional de Pintura del Retiro.—Esta mañana se ha verificado, con gran éxito, una nueva operación en Marruecos. Otras noticias de interés.—Información bursátil.

El jurado para concesión de premios.

Madrid.—La «Gaceta» dispone que la votación para elegir el jurado que habrá de adjudicar los premios en la Exposición de Bellas Artes, se verificará bajo la presidencia del director general de Bellas Artes en el palacio de las exposiciones del Retiro el día 21 del actual, por la tarde.

Concesión de línea aérea.

Madrid.—El diario oficial publica una Real orden autorizando a don Mauricio Núñez, presidente de la Unión Aérea Española, para establecer una línea aérea, corriendo todos los gastos por su cuenta, entre Madrid y Valencia.

No se ha resuelto nada sobre el ingreso de España en la Sociedad de Naciones.

Madrid.—Han terminado en Ginebra las sesiones de la Comisión encargada de emitir informe sobre la reforma a introducir en el Comité Permanente de la Sociedad de las Naciones, y ha dado por terminadas sus tareas sin haber resuelto nada en concreto en relación con la admisión en dicho organismo de España y el Brasil.

Una vez más ha quedado sin resolver asunto que tanto interesa a España, y aunque la mencionada Comisión se reunirá el día 28 del próximo mes de junio para tratar de la misma cuestión, se teme fundadamente que de la nueva reunión salga otra vez sin alcanzar la solución concreta y definitiva, en uno u otro sentido a que aspira nuestra nación.

Un hombre herido.

La Coruña.—En una taberna de los Castros, conocida por la del señor Juan, se encontraban Florentino Suárez Ríos, estibador de la cola nueva; Abelardo Lema, de la cola vieja, a quienes acompañaban otros varios.

Florentino Suárez invitó a Lema a que tomase un vaso y éste le rehusó, por cuyo motivo se cruzaron palabras ofensivas entre unos y otros, y el Lema le causó a aquél una herida en la parte izquierda del cuello.

Allí se encontraba un tío político de Florentino, llamado Manuel Tejido, el cual acompañó a su sobrino hasta los Cuatro Caminos, en cuyo punto le entregó a la pareja de Seguridad allí de servicio.

El herido fué conducido a la Casa de socorro, en cuyo centro fué curado, calificándose la herida de menos grave.

De lo ocurrido se dió conocimiento al Juzgado.

Hoy habrá Consejo de ministros en la Presidencia.

Madrid.—Esta tarde se reunirá el Consejo de ministros bajo la presidencia del general Primo de Rivera.

Cuatro nuevas joyas artísticas en el Museo Nacional.

Madrid.—El Museo Nacional de pintura acaba de aumentar su valiosa colección de joyas artísticas con cuatro nuevas obras. Tres de ellas son magníficos retratos de Goya y la otra un cuadro de Vandick.

Las cuatro nuevas joyas que han ido a enriquecer el Museo Nacional, eran propiedad del conde de Niebla, quien en su testamento las dejó como legado.

En la cástula del testamento se establecía que los cuatro

cuadros pasarían a pertenecer al Museo a la muerte de la señora del testador.

Esta falleció en el mes de marzo último y sus herederos, cumpliendo la voluntad del conde, acabaron de enviar al Museo las tres valiosas joyas pictóricas.

Los tres cuadros de Goya son de un valor extraordinario. Uno de ellos es un retrato de doña Tomasa Palafox, hija del famoso general, otro es otro retrato, igualmente magnífico, y el otro es un retrato de Tomás Howars, hijo del conde inglés que fué el mecenas del gran pintor aragonés.

La obra de Vandick, es un cuadro igualmente valioso.

C. Gándara
Agente de la
L. R. A. Lanchhammer-Rheinmetall, S. A.
Motores, dinamós y transformadores Jansson.
Turbinas hidráulicas Alemanas P. Schichau.
Turbinas hidráulicas nacionales Planas.
Reguadores G. Berthel y Jahos.
Wad-Rás, 2 Santander Teléfono 931
SANTANDER

Primo de Rivera contesta al coronel Pozas.

Madrid.—A última hora de la madrugada fué facilitada en la Dirección de Marruecos y Colonias, la siguiente nota oficial.

—El general en jefe ha dado traslado al presidente del Consejo de ministros de un telegrama que le fué dirigido por el general Pozas en el final del telegrama oficial dándole cuenta de la excursión que dicho coronel había hecho con sus tropas a Anual.

A este telegrama ha contestado el general Primo de Rivera con el siguiente:

—España entera ha conocido hoy con profunda emoción la legada de las fuerzas que manda el coronel Pozas a los lugares donde el año veintinueve ocurrió la tragedia que tantas vidas costó a España y tantos heroísmos trajo consigo.

El Gobierno no puede negar su satisfacción al ver que el Ejército por su propio esfuerzo y a costa de grandes sacrificios, no deja de velar en todo momento por su prestigio y su buen nombre.

Quiera Dios que tanta pericia y tanto valor como el que han demostrado nuestras tropas nos lleven a una situación absolutamente pacífica de ese territorio y devuelva la tranquilidad y la abundancia a esta nación tan sufrida y tan merecida de ella.

La situación de los internados en campo rebelde.

Melilla.—Las familias de Axdri que se internaron en Beniirraguel al verificarse el avance de nuestras tropas, se encuentran a través de una situación terrible de hambre y miseria.

Abd el Krim se ha visto en la necesidad de abandonarlas negándoles toda clase de auxilios lo que ha determinado en ellas la crítica y angustiosa situación porque atraviesan agravada con diferentes enfermedades y falta de medios para atender a su curación.

El cabecilla rebelde no es ya obedecido por la mayor parte de los indígenas, como lo demuestra el hecho de que a pesar de sus instrucciones concretas para oponerse al avance de nuestras tropas en los últimos combates, los rebeldes apenas han hecho resistencia a nuestros soldados, permitiendo el avance con relativa facilidad.

El general en jefe, al conocer el estado de algunas de las familias que han sido halladas en los nuevos poblados con-

quistados, ha ordenado que se les atienda debidamente.

La situación actual del maurismo.

Madrid.—Estos días está siendo objeto de todos los comentarios en centros políticos y tertulias, la actitud que se observa dentro de las filas del maurismo.

Parece que la mayor parte de los ex ministros de dicho partido y con ellos una gran mayoría de los elementos que formaban dicho partido se han señalado como partidarios de mantenerse en una actitud expectante esperando a que la situación política de España se despeje para fijar entonces su actitud de acuerdo con las nuevas circunstancias que a la vida nacional se ofrezcan.

Sin embargo hay una importante fracción del mismo partido en la que cada día se señala más claramente la tendencia de evolucionar hacia la Unión Patriótica siguiendo el ejemplo dado por una buena parte de mauristas jerezanos, entre ellos el subsecretario señor conde de los Andes.

Estos son partidarios del inmediato ingreso en la Unión Patriótica, aceptando los principios que defiende el partido acudido por el general Primo de Rivera.

Todavía queda otra fracción del partido maurista, a cuya cabeza marcha el ex ministro señor Goicoechea, que desea recabar de una manera absoluta su libertad de acción, considerando que dicho partido ha cumplido ya su misión después de ocurrida la muerte del que fué su jefe y fundador don Antonio Maura.

Los elementos del maurismo que siguen a Goicoechea, acarrean la idea patrocinada por el señor Bergamín en el sentido de ir a la formación de un gran partido conservador, que regente los principios fundamentales en que se inspiraban Cánovas, Silveira, Maura y Dato con el aditamento de algunos liberales de los que sirven de base y fundamento al partido conservador inglés.

Este partido, juntamente con el de la U. P. que acudirá el general Primo de Rivera (al que parece se le han hecho ya indicaciones en este sentido), serían los dos que gobernarían en España, restableciendo el turno gobernante que antes regía y que fué destruido con motivo del movimiento iniciado por los militares en septiembre de 1923.

No obstante la abstención del maurismo es casi seguro que se prolongue por todo el tiempo que duren las actuales circunstancias políticas, esperando a que se despeje el porvenir político de la nación.

Un niño atropellado por un carro.

Orense.—En la calle del Progreso, frente a Campo de los Remedios, un carro de bueyes que conducía Sebastián Ral Fernández, de 39 años, labrador, atropelló al niño de nueve años, Victoriano Sanjurjo Veigara, natural de San Saturnino (Coruña).

Recogido por varias personas, fué trasladado el herido a la Cruz Roja, donde el médico de guardia le practicó la primera cura, apreciándose la fractura del humero izquierdo por su parte media, calificando su estado de pronóstico reservado.

El conductor del carro fué detenido.

Suicidio de un matrimonio.

Zaragoza.—Comunican de Belchite que en el pueblo de Panas han sido hallados en su domicilio los esposos Santos Martel y Joaquina Martel en el lecho, presentando ella, dos tiros de pistola en la cabeza y otro en la sien derecha.

Ambos eran cadáveres cuando las autoridades penetraron en su domicilio.

Junto a ellos se encontraba un revólver que debió servir al matrimonio para llevar a cabo su fatal resolución.

Todos los informes parecen coincidir que los dos esposos acordaron suicidarse como consecuencia de hondos disgustos familiares.

Es hallado el cadáver de un hombre en el río Ebro.

Zaragoza.—En el río Ebro ha sido hallado el cadáver de un hombre en estado tal de descomposición, que ha sido imposible identificarle.

Según el informe emitido por los médicos forenses que han reconocido el cadáver, el cuerpo del ahogado ha debido permanecer varios días en el agua.

LA AURORA CONFITERIA Y ULTRAMARINOS
Burgos, 8, esq. a la 1.ª Alameda-Teléf. 812
Bombonera selecta Oaramerlería fina.

El autor de un parricidio aparece ahogado en el Miño.

Orense.—Comunican de Nogueira de Ramujín, que en a orilla izquierda del río Miño, lugar conocido por Castría, apareció el cadáver de Maximino López Díaz, vecino de Segal (Lugo).

Practicada la autopsia por los médicos, se dedujo que el infeliz había perecido ahogado y achacándose la causa a una enfermedad crónica que padecía dicho individuo.

Este estado reclamado por el Juzgado en causa que se le instruya por haber dado muerte a su padre Juan López, de 60 años, y herido gravemente a su hermano David, cuyos hechos ocurrieron el día 3 de abril último.

La solución de la crisis alemana.

Berlín.—Parece que la elevación al poder de Marx en sustitución del gabinete Lhueter, obedece a una coalición que han llevado a cabo los elementos del centro con los socialistas moderados.

Se cree que como consecuencia de esta coalición, muy pronto se llegará a una unión bastante fuerte en todas las izquierdas de Alemania.

La impresión dominante en todos los círculos políticos de la nación es la de considerar al Gobierno de Marx como de transición, dándosele de vida únicamente hasta el día 21, en cuya fecha habrá de dilucidarse por medio de una votación nacional el asunto relacionado con la expropiación a la antigua familia reinante en Alemania.

Se inaugura la Exposición Nacional de Pintura.

Madrid.—A las once y media de la mañana se ha celebrado con gran solemnidad el acto inaugural de la Exposición de Bellas Artes en el palacio de Cristal del Retiro.

Asistieron, en primer lugar, la infanta doña Isabel, la reina doña Cristina, el infante don Fernando y su esposa la duquesa de Talavera.

Después llegaron los reyes precedidos de una sección de la Escolta Real. El monarca vestía uniforme de capitán general y la reina doña Victoria llevaba vestido de gris perla con sombrero de igual color. Las augustas personas fueron recibidas por el presidente del Consejo y los ministros de

la Gobernación e Instrucción Pública, el director de Bellas Artes, los embajadores de Francia, Inglaterra, Italia y la Argentina, los ministros de Bélgica, Brasil, Chile, Portugal, Suiza, Holanda y Uruguay, autoridades y jurado de la Exposición.

Una compañía de Infantería, con bandera y música, rindió a las reales personas los honores de ordenanza.

Los Reyes y su acompañamiento, seguidos de las demás personalidades, se dirigieron a una de las salas que se encontraba adornada con tapices de la Casa Real y en la que tomaron asiento en sillones, rodeados de las demás personas reales y personalidades de su séquito.

Acto seguido, el ministro de Instrucción Pública declaró en nombre del Rey abierta la Exposición Nacional, agregando algunas palabras encomiando los méritos de nuestros artistas.

Las augustas personas recorrieron después las diversas salas de pintura, parándose algún tiempo a contemplar diversas obras.

Después pasaron a los pabellones en que se encuentran instalados los salones de exposición de escultura.

Don Alfonso, hablando con el arquitecto señor Anasagasti, se lamentó de que no hubiera local con más amplios salones para exposición de las obras de nuestros pintores, pues entendió don Alfonso que aún lucirían más los méritos de nuestros artistas.

También trató con dicho arquitecto de la restauración del palacio de los Reyes en Olite proyecto que abriga la Diputación de Pamplona. El monarca expresó la gran satisfacción que le producía los propósitos de la Diputación de Pamplona confiando además en que dicha restauración permitiría adquirir de nuevo a aquel palacio todo su esplendor pasado.

Habiendo don Alfonso del proyecto de nuevo matadero en Oviedo, de cuyos planos de construcción también es autor el señor Anasagasti, hizo grandes elogios del proyecto.

Igualmente se interesó don Alfonso por la reforma de la plaza de Alfonso XII en Alicante, de que es autor el arquitecto citado.

No habrá este año oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de risiones

Madrid.—Según nota que ha sido facilitada por la Dirección general de Prisiones, este año no se convocará a oposiciones para el ingreso en dicho Cuerpo.

Obedece esta medida a la necesidad de preparar el plan de reformas que habrá de introducirse en el Cuerpo de Prisiones.

Se verifica con gran éxito una nueva operación en Marruecos.

Madrid.—En la Dirección general de Colonias y Protectorados ha sido facilitada esta tarde a los periodistas la nota siguiente:

—Según comunica el general en jefe de nuestro Ejército en África, a las doce y treinta de esta mañana se ha verificado una nueva operación por una columna que se dirigió hacia Medi Medjan con el propósito de infringir al enemigo un castigo y evitar así la presión que ejercieron los rebeldes al frente de aquel sector.

La columna avanzó sin novedad, infringiendo al enemigo un fuerte castigo, contribuyendo al éxito de la operación las fuerzas de Artillería y Aviación.

Al terminar la operación, nuestras tropas recogieron en el campo enemigo 16 cadáveres de moros con armamento y 26 prisioneros.

El ministro de la Guerra, al abandonar su despacho esta mañana, se entrevistó con los periodistas, confirmando y ampliando los detalles de la nueva operación.

Dijo el duque de Tetuán que según sus referencias, se habían conseguido los objetivos propuestos por el Alto Mando desbordando al enemigo que ejercía presión principalmente frente a las posiciones de Bugara y Sáchez Barcaitegui, hostilizadas por grupos disidentes, por nuestras tropas en la zona oriental.

Añadió que el enemigo ofreció gran resistencia, dando con ello lugar a faltar y envolverle, cortándole la retirada y evitando la huida.

Agregó que hasta ahora van recogidos veinticinco moros muertos, con armamento, y que han llegado ya veintiseis prisioneros.

Nuestras tropas se batiéron muy bien, consiguiendo brillantemente los objetivos que las fueron señalados.

INDISCUTIBLE
Para comer pan bueno y barato
Panadería y Pastelería
Vda. de Santiago González, Burgos, 44

Los rebeldes de la costa quieren someterse.

Tetuán.—El general Sanjurjo llegó a primera hora de la mañana de ayer, acompañado del general Godet, de su Estado mayor y ayudantes.

Hasta Ceuta había verificado el viaje el Alto Comisario a bordo del crucero «Princesa de Asturias», en el que recibió un radio transmitido desde el crucero «Extremadura» en que el comandante de dicho buque le participaba que navegando a media milla de la costa, frente a Sidí Brís, había observado señales de tierra, destacando del crucero un bote al mando de un oficial, al que se presentaron varios indígenas ofreciéndole la entrega de los cerros de los cañones que tenían en su poder como prueba de sumisión.

Dichos cañones son los que tenían emplazados los rebeldes en la costa y con los cuales habían hecho fuego más de una vez contra nuestros barcos.

Se ha concedido al general Sanjurjo el título de marqués de Malmusi.

Tetuán.—Cuando venía el Alto Comisario a bordo del crucero «Princesa de Asturias» se recibió a bordo un radio que le girigía el Rey, en el que don Alfonso le comunicaba había firmado un decreto nombrándole marqués de Malmusi, como premio al acierto con que ha dirigido las operaciones en Marruecos.

El general Sanjurjo está recibiendo con tal motivo innumerables felicitaciones.

El general Sanjurjo está recibiendo con tal motivo innumerables felicitaciones.

Disposiciones de Guerra.

Madrid.—Ha sido facilitada a la Prensa copia de las disposiciones del Ministerio de la Guerra, firmadas por el Rey, que son las siguientes:

—Disponiendo que el Intendente del Ejército don Juan Romo cese en el cargo y pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Nombrando Intendente general al intendente don Cayetano Torre.

—Disponiendo que el general de división don Francisco Monteverde y el de brigada don Francisco Muñoz, pasen a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Autorizando la cesión al Ayuntamiento de Málaga del inmueble conocido con el nombre de ex cuartel de la Merced y casas anejas al mismo, en el precio de 200 000 pesetas que se ingresará en el Tesoro.

Consulte precios de Lámparas PHILIPS, a GARCIA (Optico)
SAN FRANCISCO, 15 Teléfono 5-21

Una nota del Racing Club.

La imaginación, propensa siempre a levantar castillos sobre granos de arena y acuciada estos días por la fácil travesura caquili de algunos espíritus enfermos de megomanía, que se llaman así mismos «indiscutibles autoridades» en deporte, sin que, hasta ahora, haya sido posible ver de sus inteligencias privilegiadas más frutos que la cizaña generosamente repartida y su afán incurable de mantener vivos odios incomprensibles; la imaginación, repetimos ha dictado cosas tan fuera de tono como de razón y ha servido de pasto alimenticio para la murmuración de algunas «peñas» encargadas de extraviar a la opinión, con la esperanza de conducir por los caminos trazados de antemano por los misioneros de la mendicidad.

La Junta directiva, sin embargo, consciente, en todo momento, de sus deberes y obligaciones, estaba dispuesta a dar cima a su labor sin prestar la menor atención a disertaciones huecas y oportunistas, sin conceder la menor importancia a la actitud enemiga de la impertinente minoría de pseudo deportistas que se ciernen como grejos sobre el Racing, acechando la presa. Y en esa actitud hubiera persistido de no haberse hecho eco un periódico de rumores mas o menos tendenciosos que suponen a esta Directiva propósitos y decisiones que está muy lejos de tener. Con el deseo de desvanecer tales rumores para evitar el total extravío de la afición, la Junta directiva se considera en la necesidad de hacer constar:

Primero.—Que no ha tomado ningún acuerdo de separar de la Sociedad ni de su cuadro de jugadores a ninguno de los que han tomado parte en el campeonato nacional.

Segundo.—Que la primera noticia que tuvo de la baja de don Francisco Pagaazartundúa, fué la que facilitó la «reclame» de banquete ofrecido al notable jugador lamándole, sin duda para mayor eficacia de propaganda, «ex equipier del Real Racing Club».

Tercero.—Que con el señor Díaz Ateca no ha tenido esta Junta directiva ninguna discrepancia, ni ha existido, por tanto, esa «ruptura de hostilidades» de que hablaba ayer un diario local, reduciéndose lo ocurrido a una simple operación del carácter menos de portivo posible. Al señor Ateca no le convencieron las razones que se le ofrecieron por parecerle escasas, y la Directiva no podía, de ninguna manera, someterse a los mil motivos que exponía elocuente y referido equipier para seguir defendiendo los colores del club campeón.

Eso es todo.

Junta provincial de Abastos Cotización de la Almotacenia.

Cotización del pescado vendido en la Almotacenia el día de ayer:

Merluza 1.ª, precio máximo	4 30, mínimo 3 40; de 2.ª, 4 30 y 3 30; de 3.ª, 3 40 y 2 90; de 4.ª (grande), 2 80 y 2 80; de 4.ª (pequeña), 2 30 y 2 45.
Besugo (arros)	2 50
Gallitos (kilo)	3 50 por 2 40
Cigalas (kilo)	3 10 por 2 60
Salmonetes, 2 90 por 2 60	Chicharro (arros), 15.

BOLSAS COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, 4 por 100, 68 80	Deuda Amortizable, 5 por 100, 1917, 92 90, plus, 13 500.	Tesoro, 5 por 100, febrero, 101 65, plus, 3 500.
----------------------------------	--	--

OBLIGACIONES

Norte, 1.ª, 3 por 100, 68 80, plus, 7 500.	Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 93 50, plus, 62 500.	Id., 5 por 100, 30 50, plus, 10 000.	Constructora Naval, 5 1/2 por 100, 93 10, y 93 15, plus, 91 000.	Compañía Transatlántica, 6 por 100, 98 85, plus, 12 500.	Id. Id., 1928, 99 00, plus, 48 50.
--	--	--------------------------------------	--	--	------------------------------------

BILBAO COTIZACION DE HOY

Interior, 4 por 100, 68 75	Exterior, 4 por 100, 81 25	Amortizable, 4 por 100, 93 05	Obligaciones del Tesoro 101 65	Idem Idem, 1928, 101 50	Cédulas Hipotecarias, 98 20	Ayuntamiento de Bilbao, 101 25	Banco de Bilbao, 1 700 00	Banco de Vizcaya, 1 065	Ferrocarril Norte, 438 50	Perricos Nortes Vascongados, 58	Hydroeléctrica Iberica, 410 00	Papelera, 168 01	Realista, 168 01	Enclonivos, 478 00	Bodegas Bilbaínas, 735	M. Z. A., 6 por 100, 101 50	Norte, 1.ª serie, 69 00.
----------------------------	----------------------------	-------------------------------	--------------------------------	-------------------------	-----------------------------	--------------------------------	---------------------------	-------------------------	---------------------------	---------------------------------	--------------------------------	------------------	------------------	--------------------	------------------------	-----------------------------	--------------------------

MADRID COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro (nuevos)	101	Bonos del Tesoro 4 años	101	Idem, enero, 5 por 100, ..	102	Idem, febrero, 5 por 100, ..	101	Idem, junio, 5 por 100, ..	102	Idem, noviembre, 5 por 100, ..	101	Interior 4 por 100, ..	Exterior 4 por 100, ..	Amortizable, 4 por 100, ..	Antiguo, ..	Cédula s hipotecarias, 5 por 100, ..	Acciones Banco España, ..	Banco Hipotecario, ..	Banco Hispano Americano, ..	Español de Crédito, ..	Tabacos, ..	Explosivos, ..	Azúcaros preferentes, ..	Azúcaros ordinarios, ..	P. C. Norte, ..	Madrid, Zaragoza y Alicante, ..	Banco Español del Río la Plata, ..	Norte, 6 por 100, ..
---------------------------	-----	-------------------------	-----	----------------------------	-----	------------------------------	-----	----------------------------	-----	--------------------------------	-----	------------------------	------------------------	----------------------------	-------------	--------------------------------------	---------------------------	-----------------------	-----------------------------	------------------------	-------------	----------------	--------------------------	-------------------------	-----------------	---------------------------------	------------------------------------	----------------------

AMBOS

París, ..	Bruselas, ..	Londres, ..	New York, ..	Roma, ..
-----------	--------------	-------------	--------------	----------